

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

习近平同西班牙国王费利佩六世就中西建交50周年互致贺电

新华社北京3月9日电 3月9日,国家主席习近平同西班牙国王费利佩六世互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平指出,中国同西班牙建交半个世纪以来,双方秉持相互尊重、平等互利精神,深化友谊,促进合作,建立了全面战略伙伴关系,为两国人民带来了实实在在的福祉。

六世国王陛下道谢,对两国建交50周年为新起点,巩固政治互信,拓展互利合作,增进民心相亲,共同续写中西友好合作新篇章。

习近平强调,我高度重视中西关系发展,愿同费利佩

六世国王陛下一道努力,以两国建交50周年为新起点,巩固政治互信,拓展互利合作,增进民心相亲,共同续写中西友好合作新篇章。

引领·服务·联系 2023年3月10日 星期五 癸卯年二月十九 总第10065期 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7 今日8版

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

根据妇女权益保障法和地方探索作出适应时代的修订

《女职工劳动保护特别规定》需要升级版

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

全国两会上,代表委员聚焦加强女职工权益保障,建议根据新修订的妇女权益保障法等法律法规对《女职工劳动保护特别规定》(以下简称《特别规定》)进行修订,以解决女职工权益保障领域面临的新问题、新挑战。

《女职工劳动保护特别规定》由国务院于2012年4月28日颁布,旨在减少和解决女职工在劳动中因生理特点造成的特殊困难,保护女职工健康。据报道,2022年,全总女职工委员会与国务院妇女儿童工作委员会办公室在13个省(区、市)联合开展了《特别规定》实施情况调研。

调研发现,总体来看,用人单位女职工权益保障意识进一步提高,执行女职工“四期”保护各项规定基本到位。近一半受访女职工反映所在企业中层以上管理人员女性占比与男性相当或高于男性,女职工平等的薪酬待遇和职业发展机会基本能够获得保障。但调研也显示,随着我国经济社会发展,女职工权益保障领域面临新问题、新挑战。

新修订的妇女权益保障法强调根据妇女特点提供特殊保护,在消除就业性别歧视、预防和处置性骚扰、促进妇女健康等诸多方面作出明确规定。《特别规定》应当对照新规定、新要求,对女职工劳动保护制度机制作出更加全面系统的规定。

近年来,部分地方明确细化了女职工卫生费、妇科检查等方面的规定,对加

强女职工劳动保护发挥了重要作用。《特别规定》有必要吸收借鉴地方立法探索中的好经验做法,进一步作出修订完善,形成对地方立法的科学指引。

在国家实施新出生育政策,特别强调保障女性平等就业权益的背景下,《特别规定》可以提升立法层级和效力,尽快开展修订工作,全面准确界定女职工劳动保护的概念、范围。探索建立由专家、政府相关部门、工会、行业组织等联合组成的女职工劳动保护专家委员会,科学动态调整当前女职工禁忌劳动范围,分层分类确定孕期、哺乳期保护水平;明确细化产假前工资标准、孕期哺乳期调岗、产后返岗、用人单位预防和制止性骚扰等相关规定;关注女职工身心健康,合理增加关于女职工卫生费、妇科疾病和乳腺疾病检查、女职工心理

健康等相关规定。

需要特别指出的是,《特别规定》应当注重“适当保护”,既回应女职工对加强生育保护、享有平等就业和职业发展机会等方面的诉求,也要赋予女职工更多自主选择的权利,同时完善相关工作机制,从而精准科学回应新时代保障女职工劳动权益的新需求。

保障女职工劳动权益和生育权益是全社会共同的责任,需要用人单位与社会共同、合理分担这一责任。因此,应在完善《特别规定》的基础上,同步系统修订完善生育保险、生育支持相关的法律法规政策,明确生育成本社会化分担、男女共担家庭责任,鼓励用人单位建立生育友好、家庭友好的就业环境等机制措施,为帮助女职工平衡家庭工作责任奠定良好法治基础。

十四届全国人大一次会议主席团常务主席第三、第四次次会议举行

新华社北京3月9日电 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第三、第四次次会议9日上午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议听取了全国人大常委会办公厅关于修改立法法草案修改意见的报告,审议了关于修改立法法的决定草案表決稿。主席团会议听取了全国人大常委会办公厅关于修改立法法的决定草案修改意见的报告。会议经过表决,通过了上述报告和决定草案表決稿,决定将关于修改立法法的决定草案提请大会全体会议表决。

3月8日下午,各代表团认真审议了国务院机构改革方案。代表们对国务院机构改革方案表示赞同,一致同意国务院机构改革方案。主席团会议经过表决,决定将大会关于国务院机构改革方案的决定草案提请各代表团审议。

受中共中央委托,中央组织部部长陈希就中共中央向十四届全国人大一次会议主席团推荐的新一届全国国家机构组成人员人选建议名单作了说明。

陈希说,选举和决定任命新一届全国国家机构组成人员特别是国家机构领导人员,是这次大会的主要任务之一,也是关系全局的一件大事。习近平总书记和中共中央对推荐新一届全国国家机构组成人员特别是国家机构领导人员人选高度重视。(下转6版)

两会记者观察

全国两会上,代表委员聚焦加强女职工权益保障,建议根据新修订的妇女权益保障法等法律法规对《女职工劳动保护特别规定》(以下简称《特别规定》)进行修订,以解决女职工权益保障领域面临的新问题、新挑战。



新华社记者 施雨岑/摄

聚焦女大学生就业,代表委员纷纷建言献策

动员各方力量为女性营造更友好就业环境

□ 中国妇女报全媒体记者 王慧莹

高校毕业生就业一直是全社会关注的热点问题。根据教育部公布的数据,2023年,高校毕业生的人数预计达到1158万人,同比增加82万人,创历史新高。

政府工作报告中指出,社会政策要兜牢民生底线。落实落细就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置,切实保障好基本民生。而随着我国“三孩”生育政策的实施,女大学生就业问题也成为今年全国两会代表委员们关注的重点。

破除生育与就业矛盾

据2022年全国妇联妇女研究所“企业生育成本负担对女性就业的影响”课题对29个省区市1043个企业的调查显示,“三孩”生育政策实施以来,25.39%

的被访企业承认存在只招男性或同等条件下男性优先的情况;被访企业中,82.36%的企业希望对其承担的女职工产假期间(含延长产假)的社会保险费予以补贴,48.71%的企业希望为当年有女职工生育的企业适当减税。

“目前,我国育龄女性大多数是职业女性,生育与就业确实存在某种冲突。”全国政协委员、河南省政协办公厅一级巡视员张广东说。

全国政协委员翟美卿也表示,社会上确实仍然存在不同程度的就业性别歧视,不利于女大学生就业。有些企业可能担心雇佣女性会因为生育问题增加用工成本、降低单位效益,不太愿意招录女大学生。

全国人大代表、荣华控股集团集团董事长崔荣华发现,目前我国女大学生从事的行业也普遍分布在人力资源管理、教

育、卫生、饮食服务、文秘和演艺等行业,科技含量越高、文化层次越高、职位越高的岗位,女性人才所占的比例越小。

崔荣华分析背后的原因认为,有些行业中存在的就业歧视,在一定程度上阻碍了女大学生的就业选择,从而影响了女大学生的就业观。

就业观念反过来也影响了女大学生的就业选择,翟美卿也表示认同。翟美卿发现,有一部分女大学生观念偏保守,执着于报酬福利好、工作稳定等单位就业,而这些单位竞争激烈,这样自身就业的选择范围就会小得多,也会导致就业难。

保障女性平等就业权利

崔荣华的企业中50%以上的员工都是女性,对于女性在就业中遇到的问题,她深有感触。在经济飞速发展的大背景下,如何促进女大学生就

业,她表示,除了要不增强自身竞争力,提升工作能力和个人素养外,政策和法律上的引导与限制也是重中之重。

为了促进女大学生就业,近年来,全国妇联通过举办“她力量”女性高校毕业生求职专场活动、“不负韶华 奋斗有我”女大学生就业专场活动、女大学生网络双选招聘会、女大学生“创业训练营”等,为女性高校毕业生就业助力。2022年以来,各地妇联共举办女性高校毕业生招聘活动3083次,提供就业岗位106万个。

虽然许多部门在促进女大学生就业方面下了不少功夫,但女大学生就业情况还是不容乐观。据2022女大学生就业力调研报告中的数据,男性应届毕业生收获录取通知与签约比例分别为54.4%和22.2%,而女性应届毕业生收获录取通知与签约比例分别为41%和10.4%,男性签约率是女性的两倍。(下转2版)

找准着力点 用心用情促进儿童健康成长

——女代表委员热议当好儿童引路人守护人筑梦人

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰

2022年“六一”国际儿童节前夕,在中国儿童中心成立40周年之际,习近平总书记向中国儿童中心发来贺信,并对儿童工作者提出“做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人”的殷切希望。今年全国两会,女代表委员再就如何当好儿童引路人守护人筑梦人各抒己见、建言献策,纷纷表示要在儿童事业中找准着力点,用心用情、高质量促进儿童健康成长、全面发展。

立德树人当好引路人

“家长是孩子健康成长的第一责任

人。”全国政协委员、双英集团股份有限公司董事长杨英认为,家庭要树立良好家风,帮孩子扣好人生第一粒扣子,父母的教育是否正确,对于孩子的成长至关重要。“当父母懂得如何教育孩子时,儿童的健康成长自然就水到渠成。”

杨英建议,应该鼓励社会力量对父母加以培训和引导,企业可以组织相关的主题培训,把它作为员工关怀的一个事项,这也是企业的社会责任,“全社会都可以在儿童发展中找到着力点,关心关爱儿童成长,成为他们的引路人。”

特殊孩子的成长一直是全国人大代表、辽宁省沈阳市特殊教育学校高级教师李紫微最关注的事。这次参加全

国两会,她带来了“加强特殊教育投入,提高特殊教育水平和18岁之后大龄自闭症儿童的安置问题”的建议。“这项工作需要全社会的关注,才能给自闭症儿童提供更好的成长空间和未来保障。”

李紫微特别善于开拓创新,她建立了沈阳市第一支自闭症儿童非洲鼓队和轮滑队。

“因为教育对象是特殊孩子,我们专门设计了适合自闭症儿童的教学,通过快板书这门传统艺术让孩子们在玩中学、学中玩,寓教于乐地讲中国故事,讲辽宁故事,讲辽阳故事,讲美好的生活。”李紫微笃定地说,“通过寓教于乐的方式引导孩子更深入地了解历史、了解国

学知识,从小培养他们对祖国的热爱。”

用心用情当好守护人

全国人大代表、广西壮族自治区桂林图书馆副研究员罗天一直非常关注儿童弱势群体成长需要。

“桂林民革有一支博爱服务队,每到节假日、宣传日,便把法制教育、安全意识、美育教育等知识寓教于乐地送进课堂,守护少年儿童健康成长。”罗天说。

罗天介绍,在民革桂林市委的统筹下,大家发挥自身优势,践行“扶智、扶志”的帮扶方针,结合脱贫攻坚、乡村振兴工作,先后为民族地区困难家庭学生、福利院儿童、自闭症儿童送去关怀。(下转2版)

全国政协委员龙国英建议将科学育儿指导纳入基本公共服务 解决管得太多、太少、太晚、太错问题

中国妇女报全媒体记者刘天红发自北京“育儿的历史发展经历了一个从放养到科学化的过程,现代育儿不仅要靠经验,更要靠恰当的方法。当前,‘管得太多、管得太少、管得太晚、管得太错’的问题突出,如何科学育儿已成为亿万中国家长的迫切需要。”

“目前适合我国国情、民情需求的科学育儿权威教材,共享平台缺乏,导致很多家庭获得的育儿指导是零散的、不系统的,甚至是不科学的。人民群众的迫切需求,国际社会的经验、本土的摸家均表明编撰育儿权威教材,开发共享平台的必要性和可行性。”龙国英表示。

为此,她建议建立共享信息系统,制定《关于推进家庭教育共享平台建设指导意见》,建立全国家庭教育共享信息系统,确立家庭教育知识、技能的准确性和合法性。同时,授予相关部门共享和使用基础信息数据的权限,最终实现“全国一库,部门维护,资源共享”的系统研发。(下转3版)